

没有实物的快递单号，为何那么多人要买？

警方披露“空包”黑灰产背后猫腻

新华社

百度搜索关键词“空包”，会弹出大量买卖“空包”的网站。“空包”即空的快递包裹，其实就是一串快递单号。一个没有实物的快递单号有何价值？为何有那么多人要买？背后有怎样的猫腻？

最近，江苏省无锡市公安局在“净网2020”专项行动中破获一起贩卖“空包”的案件，一次查获2700多个“空包”网站，40多名犯罪嫌疑人被采取刑事强制措施，一些知名快递公司员工涉案。这个案件揭开了快递“空包”背后的猫腻。

跨境赌博借“空包” 流转非法资金百亿元

2019年3月，无锡警方接到报警，被害人林某称在微信小程序内购买了一台苹果手机，系统显示商家发货了，也有人签收，但实际上他并没有收到手机。

无锡市公安局网安支队溯源追踪，竟找到2700多个“空包”网站及其幕后的三大犯罪团伙。截至目前，无锡市公安局已从15个城市抓获40多名涉案人员，冻结涉案资金2000余万元、房产23套。

无锡警方惊讶地发现，除了用于实施诈骗，“空包”被不法分子利用最多的，是制造虚假网络购物记录，将赌资等违法资金往来伪装成电商购物。

无锡市公安局网安支队副支队长吴方全告诉记者，今年上半年，江苏省连云港市公安局和浙江省丽水市公安局，先后破获为境外赌博网站提供洗钱充值服务的案件，涉案犯罪团伙均是利用“空包”虚构购物记录完成赌资充值，累计超过72亿元。

此外，无锡市公安局滨湖分局正在办理的一起跨境网络赌博案显示，有多个团伙为涉案境外赌博公司提供洗钱充值，其中两个团伙作案的手法是利用“空包”伪造交易，然后通过有关电商平台商户收款二维码流转资金。

吴方全说，本案涉案犯罪团伙早在2016年起就开始搭建网站贩卖“空包”。截至案发时，已查明的“空包”交易量超6亿条，流转的非法资金至少以百亿元计。

黑灰产勾连快递公司 虚构网络交易

不法分子如何利用“空包”洗钱？

以跨境赌博为例，无锡市公安局网安支队警务技术四级主管管力超向记者详解了“空包”洗钱路径。

管力超介绍，境外赌博平台不直接收取赌客的赌资，而是将赌客申请充值的信息转给专为网络黑灰产洗钱的第三方支付平台。第三方支付平台下游的“承兑商”再找到“码商”虚构网络购物记录，并通过“码商”向赌客发出收费二维码。“码商”即收费二维码提供商，也是电商平台的商户。“码商”收款后，再通过“承兑商”、第三方支付平台逐级将钱转给境外赌博公司。

“空包”就是在“码商”虚构网络购物记录时使用的。管力超告诉记者，“码商”会在相关电商平台注册设立大量店铺，一旦接到收款任务，就会通过购买的“小号”，自己买自己店铺相应价值的商品，购买后会产生一个收款二维码。“码商”将二维码发给赌客，赌客识别后，钱会进入电商平台账户。通常来说，从电商平台账户提钱必须寄出货物包裹，等待对方签收；但“码商”不会真的寄出包裹，而是向“空包”网站购买一个快递单号，表明货物已寄出并签收。

据了解，“空包”网站通常是利用快递公司的



信息系统虚构快递单号，并伪造寄递流程、签收手续，然后卖给“码商”。

管力超透露，无锡破获的这起“空包”案中，国内一些知名快递公司甚至上市企业，都曾向这2700个“空包”网站提供过“空包”，有的设有专门账户开“空包”，有的专门建立信息系统对接“空包”业务。而有的小快递公司，则甚至只做“空包”业务。

警方透露，“码商”主要集中在内部管理相对宽松的个别电商平台，即使这些“码商”的店铺注册、交易记录明显异常，如一人注册数百家店铺，或一个店铺瞬间交易达数千笔，但也没有人追查。

“从赌客充值到虚构交易，整个系统非常复杂，都是在信息平台上运行。”管力超说，“这也是当前网络黑灰产发展的一个趋势，即分工不断细化，资金流越来越复杂。”

吴方全说，利用“空包”将赌资等违法资金往来虚构成网络购物，破坏了金融秩序，为违法资金洗白、外流提供了渠道。但由于这种犯罪不易溯源，警方打击难度大。

“空包”买卖 形成灰色利益链亟须治理

目前，本案抓获的40多名犯罪嫌疑人已被采取刑事强制措施。这些嫌疑人主要是快递公司涉案人员、倒卖“空包”的中间商、“空包”网站负责人以及有关技术人员。吴方全说，目前，对这些犯罪嫌疑人，主要以涉嫌帮助信息网络犯罪的罪名追责。

目前，百度搜索“空包”，依然能发现大量买卖“空包”的网站。管力超告诉记者，无锡警方查获的“空包”网站中，一部分已关闭，大量网站处于瘫痪状态，还有一部分在转型。

无锡警方调查表明，跨境赌博平台通过这样的途径收取赌资，整个资金通道总成本在10%—15%之间。第三方支付平台、“承兑商”、“码商”、“空包”网站等环节，都要收取一定比例的手续费，电商平台、快递公司也获益不少。

吴方全介绍，一些电商平台“睁一只眼闭一只眼”的原因，首先是看到销售业绩涨上去了；其次，虽然交易是虚构的，但店铺押金、货款等大量费用还是会沉淀在电商账户里。而对于快递公司来说，“空包”不仅增加了寄递量，而且卖“空包”几乎是纯利，每个“空包”从0.15元到2元不等。

江苏省公安厅网安总队相关负责人介绍，从江苏各地警方破获的案件来看，这类新型网络犯罪正呈现上升势头，通过流水化作业，模糊各环节犯罪界线，以规避传统监管，逃避法律责任。

警方和专家呼吁，既要堵漏洞也要强监管。一方面，要督促有关电商平台履行社会责任，主动发现、清除平台内注册异常、交易异常的虚假店铺，采取有效措施加强内部管控，不能为了业绩而给不法分子“留后门”；另一方面，大量快递公司与网络黑灰产勾连，参与贩卖“空包”，表明对快递公司的监管，特别是数据监管存在一定空白，亟须强化。

“过期”博士被清退 质量管理“动真格”

新华社 李浩

又是一年开学季，西安电子科技大学近日在官网发布了“关于对部分超期博士研究生做出退学处理的公示”。“过期”博士被清退，引发舆论热议，有人为之惋惜，有人拍手称快。究其背后原因，不难看出高校释放出的严格质量管理的信号。

在西安电子科技大学“关于对部分超期博士研究生做出退学处理的公示”中，有33位拟被退学的博士研究生已超过最长学习年限但校方联系不到，公示信息显示，他们入学时间均在2005年至2008年，最长的就读时间已达15年。

西安电子科技大学研究生工作部副部长张海战表示，此次学籍清理工作是根据教育部《普通高等学校学生管理规定》第三十条和《西安电子科技大学研究生学籍管理实施细则》第二十六条有关规定开展的。目的的一方面是进一步规范管理，通过健全规章制度维护正常的教学秩序；另一方面是持续提升质量，通过建立研究生分流淘汰机制，促进高层次人才培养模式从“严进宽出”向“宽进严出”转变；同时也是督促研究生抓紧完成学业按时毕业、积极进行自我管理的有效措施。

这些博士为何“过期”迟迟不毕业？张海战说，博士生主要从事科研创新性工作，在探索过程中面临着很多挑战，存在很多不确定性；他们也面临家庭、经济、社会等多重压力，随着时间的推移，科研的热情可能不再像刚入学时那样浓厚；另外，这些学生绝大多数都是在攻读博士，在有限的精力下学业和工作有时难以兼顾，因此没有在规定的学习年限内完成学业。

西安电子科技大学早在2015年就开始对超期博士研究生进行清理。张海战说，学校围绕为国家培养高层次专门人才这一任务，通过对研究生学籍管理工作的进一步规范，为提高研究生培养质量提供重要保证。学校将质量控制贯穿招生、论文选题、科研实践、中期检查、论文答辩等整个人才培养的全过程，确保人才培养质量过硬。

7月29日，全国研究生教育会议在北京召开，全面提升研究生教育质量是会议精神之一。近年来，《关于加强学位与研究生教育质量保障和监督体系建设的意见》《关于进一步规范和加强研究生培养管理的通知》等一系列文件的出台，让研究生教育质量保障体系更加牢固。

严格教育质量早已不是“纸上谈兵”。今年，全国多所高校都在清退超过最长学习期限仍未能毕业的研究生，上海师范大学对125名超过学校规定的学习期限不能毕业的研究生做退学处理，四川大学电气工程学院、法学院、化学工程学院等学院相继对在学校规定的学习年限内未完成学业的研究生做退学处理。

陕西师范大学教育学院院长陈鹏说，“过期”博士研究生被清退，是严格质量管理“动真格”的表现，说明“混文凭”已经没有了空间。随着我国研究生教育规模不断扩大，研究生教育培养质量日益引发社会关注，提高研究生培养质量，要在充分保证各个培养环节质量的同时，建立起分流淘汰机制。